

智慧停车提高泊位周转率，车位减少造成供需不平衡

## 昆明一些市民停车仍然“有点难”

本报记者 黄榆

今年5月，昆明市主城建成区备案的公共停车场和道路临时停车泊位按照计划，基本完成了信息化改造，并接入昆明市智慧停车信息平台。

“智慧停车”本是一项惠民政策，旨在减少停车位闲置时间，提高停车效率。然而，《工人日报》记者近期调查发现，在道路临时停车泊位清理规范工作的推进过程中，“车位减少”“停车费贵”让一些市民停车“有点难”。

## APP上能找车位

据了解，昆明市智慧停车建设运营公司建设完成城市级停车云平台，是以停车泊位共享为核心，利用物联网、互联网、人工智能、大数据等先进技术，采集、整合泊位信息和资源，实时发布泊位信息、开展停车泊位共享，提高泊位周转率和利用率。

记者获悉，截至9月，昆明市智慧停车信息平台已实现五华、盘龙、西山、官渡、呈贡、晋宁、寻甸、禄劝等区县联网，联网2400余个。

## 台风“圆规”在海南琼海博鳌镇沿海登陆

10月13日，在海口世贸雅苑小区，被台风刮倒的树木砸在小汽车上。

记者从海南省气象局获悉，今年第18号台风“圆规”10月13日15时30分在海南省琼海市博鳌镇沿海登陆，登陆时最大风力12级（33米/秒）。“圆规”登陆后，强度逐渐减弱，将先后穿过万宁、陵水、琼中、保亭、五指山等市县，于13日下午移入北部湾，然后趋向越南北部。新华社记者 杨冠宇 摄

## 秦皇岛“6+N”机制保障电煤运输

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员刘科伟）近日，为了有效调动各方面力量参与电煤保供，秦皇岛海事局、秦港股份公司生产业务部、秦港股份公司船舶分公司、太原铁路局港口协调办、秦皇岛引航站、之海船务代理公司6家单位，联合“N”家煤炭货主单位和航运公司，共同建立电煤运输保障“6+N”机制，确保秦皇岛港海上能源运输通道安全畅通。

据了解，秦皇岛港是我国北煤南运的主枢纽港，今冬明春，秦皇岛港6家电煤运输保障服务单位将采取8方面举措，构建起全方位、全流程服务区100余家货主单位和500余家航运公司的电煤运输保障“6+N”机制。

这些举措有：加强煤炭场存、每日运量、锚地船舶数量等信息互通，科学开展数据分析、提前研判趋势变化；根据电煤运输保障工作需要，适时召集协调会议，研讨电煤运输链条关键要素变化趋势、可能后果和应对举措；严格落实疫情防控工作要求，密切工作衔接，增加船舶有效作业时间；实施长协煤和低价煤运输船舶绿色通道、煤储告急电厂运输船舶优先靠离泊机制；充分发掘通航资源潜力，通过港前待泊区、环形航路等措施提高通航效率。

停车场（路段），包括路内和路外近80万个泊位，“云智停车”注册会员超过90万人。新设泊位全部接入昆明市智慧停车信息平台，基本实现“停车泊位统一编号、管理人员统一着装、服务收费统一标准、咨询投诉统一渠道”四个统一的规范管理。

市民下载“云智停车”APP后，点击“找车位”选项，就能显示目的地周边300米~1000米范围内的所有停车场，并显示停车收费标准及空余车位。

## 停车成本有所提高

“对于临时停车来说，规范收费确实公开透明。之前在小区的临时泊位停车，整天停车加过夜封顶15元，1个月450元，现在每天20元，1个月600元，费用变高。”昆明春苑小区的居民李先生说，“相关部门在推进机动车停车场信息化建设的同时，也应该考虑市民的承受能力和实际情况。”

昆明盘龙区东华小区周边部分业主向记者反映，因为小区无法停车，几年来，东华小区及周边小区部分业主的车辆一直停放在东

华小区文艺路。这条路之前一共设置了130多个车位，停车泊位清理规范后，这里的停车位只剩80个左右。

记者注意到，尽管车位比之前少了50个左右，但并没有形成车位紧张的局面。询问原因得知，停车费原来平均每月300元左右，而现在，白天从早上8点到晚上8点，每半小时2.5元，夜间从晚上8点到次日早上8点，每小时4元。按照每天24小时计算，收费最高为108元。如果仅仅晚上停放，每天也要48元，一个月要1000多元。

尽管执行收费标准只有几天的时间，但一些市民已有怨言。为了解决市民的实际问题，盘龙区东华街道办特事特办，目前晚上8点到次日早上8点暂时免费。

## 信息联网有望缓解停车难

“晚上7点后回家，能否抢到一个车位全看运气。周末外出回家后更是一位难求。”家住远洋风景小区的许小姐说。

昆明道路停车泊位智慧化改造过程中，远洋风景小区外部临时停车位数量从原来的130多个减少到72个。为了保证道路车辆可以双向通行，两侧全部划成了侧方位车位，因此数量减少了。

“附近有很多餐馆，晚上6点开始车位最为紧张。吃饭的客人、回家的业主，车位只能先到先停。”负责该路段停车管理的工作人员说。

同样的问题，还存在于一些老旧小区。多年来，不少业主只能把车停放在小区的路面停车位上。在清理整治道路临时停车泊位后，该路段的临时停车位减少了一些，很是紧俏。

盘龙区东华街道办事处城市管理综合服务中心主任洪艺维介绍说，盘龙区东华街道道路临时停车泊位清理规范设置前，辖区内道路有停车泊位2111个，基本可以满足周边住户的停车需求，但是根据规范设置以后，辖区内道路临时停车泊位只剩712个，减少了1399个。

据了解，下一步，昆明将持续推进停车场信息联网工作，特别是鼓励政府部门、事业单位、国有企业等停车资源部门错峰在下班时段、夜间开放停车，以解决停车难的问题。



加强停车位供给，提升停放效率，营造安全环境

## 我国多举措提升公路服务区货车停放服务水平

本报北京10月13日电（记者杜鑫）记者今天从交通运输部获悉，该部印发的《关于进一步加强公路服务区货车停放服务工作的通知》，针对性提升公路服务区货车停放服务能力，加快解决货车司机的“急难愁盼”问题，要求各地充分挖掘潜力，加强货车停车位供给；加强引导服务，提升货车停放效率；密切沟通配合，营造安全停车环境。

在加强货车停车位供给方面，科学调整车位比例，加强停车位改扩建。指导公路服

务区经营管理单位，根据公路流量和车型结构，科学调整客、货车占比；货车流量大的服务区，要适当增加货车停车位数量，增强服务能力。夜间货车流量大的服务区，可将客车位临时调整为普通货车位。鼓励具备条件的服务区，探索建设小客车立体停车位，腾出占地空间，保障货车位用地需求。

在提升货车停放效率方面，加强危货车辆停放引导，加强车位信息发布服务。指导公路服务区经营管理单位，合理设置危险货

物运输车辆临时停放专用车位，与综合服务楼、能源补给站、普通客货车停车位等保持安全距离。完善标识标线，加强危险货物运输车辆停放引导和安全提示，提高车位利用效率。

在营造安全停车环境方面，加强停车监控服务，加强停车区巡逻巡查，严厉打击涉车偷盗行为。积极争取地方政府及相关部门支持，将在公路服务区偷盗货车油料、货物等行为纳入交通运输领域“扫黑除恶”专项整治范围，重拳出击，坚决打击。

永远的开路先锋  
中铁电气化局群英谱

第12期

中国中铁电气化局发展史就是一部中国电气化铁路萌芽起步、快速发展、引领世界的发展史。与共和国同呼吸共命运的中国铁路电气化事业，历经社会主义建设、改革等历史时期的淬炼，实现了关键技术从国外引进到中国制造、再到中国创造，由追赶、并跑到领跑的历史跨越。在此征程中，一批批自强不息的巾帼之星践行“妇女能顶半边天”的号召，在万里铁道线上以独运匠心建造精品工程，演绎了电气化铁路建设史上独特的筑路芳华。

全国三八红旗手、北京市劳动模范——张艳虹

1971年参加工作，先后荣获“全国三八红旗手”“北京市劳动模范”称号。作为20世纪70年代中国第一代女接触网工，张艳虹先后担任女工班副工长、工长，率领班组克服了生产、生活、生理的重重困难，参与了宝成线、襄渝线、石太线、风沙大线等电气化铁路建设，她们从零开始，勤学好问、吃苦耐劳，练就了一身接触网施工技能，成为杆上“小老虎”，线上“凌空燕”，独立完成了一个又一个站场、区间，出色完成了组织交给的生产任务。她领导女工班的事迹在《人民日报》报道过，曾被中央新闻电影制片厂拍摄成纪录片在全国放映。

中国中铁劳模——黑美芳

1978年参加工作，2010年获得中国中铁劳模称号。2009年7月，她担任沪昆客

中国中铁电气化局投资、建设、运营的山西省首条地铁太原地铁2号线。

绩。她多次解决施工中的“卡脖子”难题，优化施工方案60余项、提出合理化建议100余条，研发创新成果15项，取得国家专利2项，累计创造经济效益2000余万元。她白天和班组职工一起干活，晚上跟着技术人员熬夜进行信号联锁试验。每晚在信号楼的梯架上不知道上下多少次，试验结束后腿脚都是肿的，但她就是和“技术”铆上了劲，相信“别人能干的，我也能干，而且我要干得更好”。

北京市“三八红旗奖章”获得者——丁秋迪

2007年参加工作，2018年获得北京市“三八红旗奖章”。她作为一名年轻的女项目经理及总工程师，坚持用严格的标准要求自己，长期扎根一线，在现场摸爬滚打，带领项目团队解决多项现场难题，参建了广州地铁4号线、6号线、13号线等重点地铁工程建设。担任项目经理期间，她一手抓管理，一手抓技术，以施工现场为基础，带领团队获得晓林杯合理化建议三等奖2项，实用新型专利1项，计算机软件著作权1项，以及解决现场施工技术难题10余项，QC成果3项。她带领团队按照轨行区施工、高处作业、临时用电、起重吊装等施工内容，制定“点对点”管控措施，细化管控重点，确



保工程安全优质。

北京市“三八红旗奖章”获得者——常媛媛

2011年参加工作，2020年获得北京市“三八红旗奖章”、中国中铁劳动模范称号。她作为铁路电磁兼容和通信信息领域的科研工作者，先后主持开展武广、京津城际、津秦、郑武、沪昆等铁路电磁兼容技术研究工作。她带领团队参与编制国家科研课题标准、团体标准5项，主持承担和参与股份公司级、局级科研开发课题16项。科研成果“高速铁路牵引供电系统对信号电缆电磁干扰和危险影响研究”获中国中铁科学技术二等奖。她设计研制的屏蔽保护设备有效解决了长白铁路直接供电方式下信息传输电缆感应电压普遍超标的问题。她带领团队研究设计出“电气化铁路复杂环境条件下融合定位和通信系统设备”，有效解决铁路隧道内定位及多元通信信息融合难题。她带领团队申请国家知识产权21项，其中发明专利5项，软件著作权11项，实用新型专利5项。

（文/图 中国中铁电气化局）

广告

前三季度货物贸易进出口总值28.33万亿元

本报北京10月13日电（记者周峰）海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文今天在国新办举行的新闻发布会上介绍说，前三季度我国货物贸易进出口总值28.33万亿元，比去年同期增长22.7%。其中，出口15.55万亿元，增长22.7%；进口12.78万亿元，增长22.6%。与2019年同期相比，我国外贸进出口、出口、进口分别增长23.4%、24.5%和22%。

具体来看，我国外贸进出口具有以下特点：季度进出口规模逐季抬升，增速逐步有所回落；与主要贸易伙伴进出口保持增长；一般贸易进出口占比提升；外贸经营主体活力增强；机电产品和劳动密集型产品出口均有所增长；部分大宗商品进口量减价扬。

其中，在与主要贸易伙伴进出口方面，前三季度，我国对东盟进出口4.08万亿元，增长21.1%。同期，对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口3.88万亿元、3.52万亿元、1.78万亿元和1.7万亿元，分别增长20.5%、24.9%、11.2%和17.3%。此外，我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长23.4%、19.3%。

一些不法经营者利用老年人信息闭塞、渴望健康等特点，炒作概念、虚假宣传——

## 这些“坑老陷阱”要注意

本报记者 杨召奎

近年来，一些不法经营者利用老年人信息闭塞、需要陪伴、渴望健康、认知较弱等特点，炒作概念、虚假宣传、设置陷阱，骗取老年人钱财，老年消费侵权问题时有发生。

在重阳节来临之际，为帮助老年消费者提高风险防范意识和自我保护能力，中国消费者协会今天发布6大提示，助老年人识别“坑老陷阱”。

## 警惕“神药”等虚假广告，保健食品认准蓝帽

当前，一些不良经营者通过包装“神医”“神药”等方式推销假冒伪劣药品，忽悠老年人购买，非法牟取暴利。对此，中消协提醒老年消费者：一要通过医院、药店等正规渠道购买药品，并仔细检查药品的批准文号。二要警惕医疗效果显著的食品，这些食品很可能非法添加药品，对健康有害。食品不是药品，不具备治疗疾病的效果。对于一些宣称能治疗疾病的“食品”，要么是虚假宣传，要么很可能是非法添加了药品。三要当心网上有关“神医”“神药”等虚假广告，别为了追求健康反而丢了健康。

同时，在购买保健品时，要认准蓝帽（保健食品标志）并仔细核对保健食品批准文号。保健食品市场鱼龙混杂，消费者稍有不慎，就会买到一些包装与保健食品十分相似的普通食品或者假冒伪劣保健食品。因此，消费者在购买保健食品时，应尽量选择到超市、药店、专卖店等场所或者信誉较好的电商处去买。

## 警惕低价旅游陷阱，小心投资理财圈套

今年4月，文化和旅游部旅游质监所发布了“不合理低价游”十大投诉典型案例。其中第一个案例就是以“比赛奖励”为名赠送旅游服务。周某投诉称，湖北宜昌某旅行社以奖励“中老年健身舞比赛”优胜成员为名，组织周某一行5人“零团费”港澳6日游。然而，行程中，导游存在诱导购物行为，所购商品明显质价不符，周某一行5人共计消费9万余元。

中消协指出，当前，一些黑心旅行社以“团购价”“零团费”“免费游”“旅游补贴”等噱头吸引旅游者上门，但为降低经营成本，可能会在行程路线、交通工具、餐饮住宿等方面大打折扣，并在旅途中安排各种购物环节，或是在签订合同时将最精彩、需要付费的景点排除在低价团费之外变相加价。这些行为严重影响老年消费者的出行体验，容易产生消费纠纷。

此外，还有一些不法分子利用老年人掌握的理财知识和信息不充分等特点，打着各种项目的旗号，以“高额回报”为诱惑，布下层出不穷的诈骗“套路”。很多老年人禁不住诱惑中了圈套，造成严重的财产损失。对此，中消协建议老年消费者，一要主动学习投资理财知识，明确投资理财不同于银行储蓄存款，各种理财产品均存在一定的风险。并积极与子女沟通，有不懂的可向子女请教，重视听取他们的意见。

## 远离非法营销，防范各种电信诈骗

当前，一些不法经营者假借国家“惠民工程”“政府补贴”等光鲜旗号，冒用境内外著名医药科研院所、基金会、行业协会等高大上名头，扮演神医、专家、教授、研究员等，将其产品标榜为国内重大发明或国际科技领先成果，忽悠老年人大量购买其产品。

对此，中消协提醒，老年消费者务必擦亮双眼，远离打着养生讲座、专家访谈、有奖听课、“专家”坐诊、免费体检、倾情体验等旗号，采取家访送礼、亲情拉拢、会员优惠、雇佣销售等各种方式推销产品的非法“会销”活动，不相信商家“洗脑式”宣传。

同时，近年来，电信诈骗呈高发态势，而老年人由于识骗防骗和抗风险能力都较弱，成为电信诈骗的主要受害群体之一。因此，老年消费者务必看护好自己的“钱袋子”，对于涉及金钱的事，一定要理性分析，不要草率做决定，不向陌生人转账汇款，不将银行卡号、密码、验证码等信息告知陌生人，更不要贸然按照对方的指示进行操作。（本报北京10月13日电）



## 北京新建城际铁路联络线实现重大突破

北京新建城际铁路联络线榆安二号隧道于10月13日完工，成为全线首座完工隧道，标志这条连接首都两大国际机场的城际铁路联络线实现重大突破。

图为13日上午，中铁二十二局集团几名工人正在榆安二号隧道进行最后一处混凝土浇注作业。窦曼 摄